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Η ΙΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ

Θὰ ξεκινήσω μὲ τὰ λόγια μιᾶς ἀπὸ τὶς μεγαλύτερες πνευματικὲς προσωπικότητες τῆς Ὀρθόδοξης Ἀνατολῆς κατὰ τὸν 20ο αἰ, τοῦ πατρὸς Σωφρονίου Σαχάρωφ: «Ποιά εἶναι ἡ διαστροφὴ τῆς σύγχρονης κοινωνίας;», ἀναρωτιέται. «Κοιτάξτε ποῦ ὁδηγοῦν  ὅλα τὰ σχολεῖα», συνεχίζει. «Παρατηρεῖται συχνὰ ὅτι μόλις ἀνεβεῖ ὁ ἄνθρωπος σὲ ὑψηλότερες ἀκαδημαϊκὲς βαθμίδες, βλέπει συγκαταβατικά, μᾶλλον ὑποτιμητικὰ καὶ ἀδιάφορα, τοὺς ἄλλους ποὺ βρίσκονται χαμηλότερα. Ὅπως συμβαίνει στὸν κάθε ἄνθρωπο ποὺ γεννήθηκε στὸν κόσμο αὐτό, ἡ παραμικρὴ ὑπεροχή του στὸ ἐπιστημονικὸ ἐπίπεδο τὸν κάνει ἤδη ὑπερήφανο. Ἐξαιτίας τῆς ὑπερηφάνειας αὐτῆς παρατηρεῖται ἡ τάση νὰ καταπιέζονται οἱ ἀσθενέστεροι» καὶ «ὁλόκληρη ἡ ἀνθρώπινη ἱστορία ὁδηγεῖται σὲ πραγματικὰ ἐφιαλτικὰ ἀποτελέσματα» (π. Σωφρονίου Σαχάρωφ, Οἰκοδομώντας τὸν Ναὸ τοῦ Θεοῦ μέσα μας καὶ στοὺς ἀδελφούς μας, τόμος Β΄, Ἱερά Μονὴ Τιμίου Προδρόμου, Ἔσσεξ Ἀγγλίας, 2013, σ. 296). 
  	Μἐ τὴν σημερινὴ εὐκαιρία, σκοπεύω νὰ σᾶς μιλήσω γιὰ δύο παραδειγματικὲς μορφὲς δασκάλων ποὺ ὑπέδειξαν τὴν ὁδὸ τῆς αὐτομείωσης ὡς μονόδρομο γιὰ τὴν ἐπιτυχία τοῦ ἐκπαιδευτικοῦ μας ἔργου. Πρόκειται γιὰ τὴν γνωσιολογικὴ αὐτομείωση τοῦ Σωκράτη καὶ τὴν ὑπαρξιακὴ αὐτομείωση τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ.
	Συνήθως ἀναφερόμαστε στὸν Σωκράτη ὡς τὸν διαλεκτικὸ φιλόσοφο, τὸν εἴρωνα ἢ τὸν ἐκμαιευτὴ τῆς ἀλήθειας. Παραβλέπουμε ὅτι τὸ ἰδιαίτερο χαρακτηριστικὸ τῆς προσωπικότητάς του ἦταν ἡ ταπείνωσή του. Ἀναλαμβάνει συνειδητὰ καὶ ἑκούσια, τουλάχιστον σύμφωνα μὲ τὴν πλατωνικὴ μαρτυρία, τὸν ἀγῶνα τῆς μείωσης τοῦ ἑαυτοῦ του προκειμένου νὰ γίνει ἡ φωνὴ τοῦ Ἄλλου. Ἄλλο μὲ ἄλφα κεφαλαῖο, κατὰ τὴν πλατωνικὴ ἑρμηνεία τοῦ φαινομένου Σωκράτης, εἶναι ὁ λόγος. Ὁ πλατωνικὸς Σωκράτης ἀποτελεῖ σὲ τελευταία ἀνάλυση μιὰ προσωπικὴ φωνὴ τοῦ λόγου. Τὸ μεγαλεῖο αὐτοῦ τοῦ φιλοσόφου ἔγκειται ὄχι στὴν διαλεκτικὴ κατίσχυση ἐπὶ τῶν ἀντιπάλων του, πράγμα ποὺ δὲν θὰ τὸν ἔκανε νὰ διαφέρει καθόλου ἀπὸ τοὺς σοφιστὲς ἔστω κι ἂν τοῦ ἀναγνωριζόταν ὅτι ὑπῆρξε ὁ ἱκανότερος ἀπὸ αὐτούς, ἀλλὰ στὴ ἑκούσια μείωση τοῦ ἑαυτοῦ του προκειμένου νὰ ἐπιτρέψει νὰ ἀκουσθεῖ μέσω αὐτοῦ  ὁ ὑπερατομικὸς λόγος. Ὁ ὑπερατομικὸς λόγος εἶναι ποὺ κατισχύει τῶν διαλεκτικῶν ἀντιπάλων τοῦ Σωκράτους κι ὄχι ἡ διαλεκτικὴ δεινότητα τοῦ τελευταίου. Αὐτὴ εἶναι ἡ βαθιὰ πεποίθηση τοῦ πιὸ προικισμένου ἀπὸ τοὺς μαθητές του, τοῦ Πλάτωνα, κι αὐτὴ ἀκριβῶς εἶναι ποὺ κάνει τὴν πλατωνικὴ ἑρμηνεία τοῦ φαινομένου Σωκράτης τόσο ἐνδιαφέρουσα καὶ τόσο ξεχωριστὴ συγκρινόμενη μὲ ἄλλες συγκαιρινῶν του, ὅπως τοῦ Ξενοφῶντος ἢ τοῦ Ἀριστοφάνη. Ὁ πλατωνικὸς Σωκράτης δὲν εἶναι δημιουργὸς τῆς ἀλήθειας ἀλλὰ διάμεσός της. Ἀκούει μέσα του τὴν ὑπερατομικῆς τάξεως ἀλήθεια, ὅπως ἀκούει τὸ δαιμόνιό του, ὅπως ὁ ἔνθεος ποιητὴς ἀκούει μέσα του νὰ τοῦ ὑπαγορεύεται τὸ ποίημα. Ὅμως σὲ ἀντίθεση μὲ τὴν ἐκστατικότητα τῆς Πυθίας ἢ τῶν ποιητῶν, ὁ πλατωνικὸς Σωκράτης τελεῖ σὲ λογικὴ μέθη καὶ λειτουργεῖ ὡς ἀγγελιοφόρος μιᾶς ὑπερατομικῆς λογικῆς ἀλήθειας τῆς ὁποίας ἡ κατίσχυση πάνω μας ἐξαρτᾶται ἀποκλειστικὰ ἀπὸ τὸν βαθμὸ διαθεσιμότητάς μας σὲ αὐτήν. Ἐδῶ φιλό-σοφος δὲν εἶναι κάποιος ποὺ ἁπλῶς ἀγαπάει τὴ σοφία, ἀλλὰ ὅποιος τῆς διατίθεται ἔτσι –δηλαδὴ σὲ διαρκὴ κίνηση αὐτομείωσης- ὥστε αὐτὴ νὰ τοῦ ἀποκαλύπτεται. Ἐδῶ ἐμπόδιο στὴν ἄσκηση τῆς φιλοσοφίας δὲν εἶναι ἡ ἔλλειψη γνώσεων, ἀλλὰ ἡ ἰδιοτέλεια ὡς ἑκούσιος αὐτοπεριορισμὸς στὴν μερικότητα τῆς ἀτομικότητάς μας ποὺ μᾶς καθιστᾶ ἀδύνατη τὴν πρόσβαση στὴν λυτρωτικὴ καὶ ὑπερατομικὴ ἀλήθεια τοῦ λόγου. Αὐτὸ εἶναι τὸ μέγιστο μάθημα τοῦ Πλάτωνα: Φιλοσοφία καὶ ἰδιοτέλεια εἶναι ἐξ ὁρισμοῦ ἀσύμβατες πραγματικότητες καὶ πὼς ἀποκλειστικὴ προϋπόθεση γιὰ τὴν ἄσκηση τῆς φιλοσοφία εἶναι ἡ ἠθικὴ κάθαρση. Εἰδικὰ μάλιστα γιὰ τὸν Σωκράτη, σύμφωνα τουλάχιστον μὲ τὴν μαρτυρία τῶν πρώιμων πλατωνικῶν διαλόγων συμπεριλαμβανομένου καὶ τοῦ 1ου Βιβλίου τῆς Πολιτείας, σχεδὸν ἀποκλειστικὸ ἔργο τοῦ λόγου εἶναι ἡ ἠθικὴ κάθαρση ὅσων διακινδυνεύουν, μέσω τοῦ σωκρατικοῦ διαλόγου, νὰ μποῦν σὲ διαλεκτικὴ σχέση μὲ τὸν Δάσκαλο. Ὅπως ὀρθὰ παρατήρησε ὁ Pierre Hadot, διακύβευμα στὸν σωκρατικὸ διάλογο δὲν εἶναι αὐτὸ γιὰ τὸ ὁποῖο τὰ μέρη συζητοῦν, ἀλλὰ αὐτοὶ οἱ ἴδιοι οἱ συνομιλητές. Οἱ συνομιλητὲς τοῦ Σωκράτη καλοῦνται κατὰ τὸ παράδειγμα τοῦ Δασκάλου νὰ ὑπομείνουν τὴν ταπεινωτικὴ διαδικασία ἑνὸς πνευματικοῦ στριπτίζ, μὲ τὸ νὰ παραιτηθοῦν ἀπὸ τὰ προκατασκευασμένα δεδομένα μιᾶς ἕτοιμης γνώσης, προκειμένου νὰ ἀνοιχθοῦν ἀπὸ κοινοῦ στὸν σωτήριο φωτισμὸ τῆς ὑπερατομικῆς ἀλήθειας. Ἔτσι κάθε διαλεκτικὴ προσπάθεια, τοῦ Σωκράτη ἢ τῶν μαθητῶν του μὲ τὴν συνεπικουρία τοῦ δασκάλου, στὸ πλαίσιο τοῦ πλατωνικοῦ διαλόγου ὡς παιδαγωγικῆς συνάντησης, ἀποτελεῖ ἀναβαθμὸ κατάκτησης στὴν πορεία πρὸς μιὰ ἰδανικὴ ἀλήθεια, προσβάσιμη στὸ μέτρο τῆς ἀτομικῆς μας αὐτομείωσης καὶ ταυτοχρόνως μονίμως διαφεύγουσα λόγω τῆς θεϊκότητάς της.
	Κατὰ τὴν μαρτυρία τοῦ Εὐαγγελιστῆ Ἰωάννη ὁ ὑπερατομικὸς Λόγος εἶναι Πρόσωπο ποὺ ἐνσαρκώθηκε ἱστορικὰ ἐν Κυρίω Ἰησοῦ Χριστῶ μὲ σκοπὸ ὄχι ἁπλῶς τὴ διδασκαλία ἀλλὰ τὴ σωτηρία τοῦ κόσμου. 
	Ποιό τὸ περιεχόμενο αὐτῆς τῆς διδασκαλίας: Ὁ Χριστὸς ἀποκάλυψε στοὺς μαθητές του τὸ Μυστήριο τῆς ἐν ἀγάπη ζωῆς τῆς Ἁγίας Τριάδος (Ἰω.12.44-50) καὶ τὸν ἑαυτό Του ὡς τὸν ἕνα τῆς Τριάδος (Ἰω.11.25-27). Τοὺς δίδαξε ὅτι ἡ αὐτομείωση ἀποτελεῖ τὸν κατεξοχὴν τρόπο ὑπάρξεως τοῦ Τριαδικοῦ Θεοῦ (Ἰω.5.30-32 & 16.13)  καί, κατὰ συνέπεια, ἡ ὁδὸς τῆς αὐτομείωσης εἶναι μονόδρομος γιὰ τὸν ἄνθρωπο προκειμένου νὰ συντονισθεῖ μὲ ἕναν τέτοιο Θεό. Στὸ ἐρώτημα τοῦ Πιλάτου «Τί ἐστιν ἀλήθεια;» (Ἰω.18.38), ὁ Χριστός εἶχε ἤδη ἐπανειλημμένως ἀπαντήσει καὶ ἡ ἀπάντησή του ἦταν ὁ λόγος ποὺ βρέθηκε ὑπόδικος ἐνώπιον τοῦ ρωμαίου ἄρχοντα: Ἀλήθεια εἶναι ἡ ὑπαρξιακὴ σχέση ἑκούσιας καὶ ἐν ἀγάπη αὐτομείωσης κάθε Προσώπου τῆς Ἁγίας Τριάδος ὥστε Αὐτὸ νὰ φανερώνεται μέσω τῶν Ἄλλων. Μαρτυρώντας ἔτσι ἐν ἀληθεία, δίδαξε ὁ Ἰησοῦς, τὸ κάθε Πρόσωπο περὶ τῶν Ἄλλων συνιστοῦν καὶ τὰ Τρία Πρόσωπα μαζὶ τὸν ἕνα Θεὸ τῆς Ἀγάπης (Ἰω.10.30 & 38).
	Ὁ Χριστὸς ἀποκάλυψε στοὺς μαθητές του τὸ Μυστήριο τῆς ζωῆς τῆς Ἁγίας Τριάδος κυρίως ὅμως μὲ τὴν ἴδια τὴν ζωή Του. Ἡ κένωση τοῦ Χριστοῦ, ποὺ μαρτυρήθηκε μὲ τὴν ταπεινή Του γέννηση, τὴν νίψη τῶν ποδιῶν τῶν μαθητῶν Του καὶ πάνω ἀπ’ ὅλα μὲ τὴν σταυρική Του θυσία, εἶναι αὐτὴ ποὺ τὸν ἀποκάλυψε στὰ μάτια τῶν μαθητῶν του ὡς τὸν ἕναν τῆς Τριάδος. Ἡ αὐτομείωση τοῦ Χριστοῦ ὁλοκληρώνεται ἀσφαλῶς στὴν ἀγωνία τῆς Γεσθημανῆ καὶ στὴν ἐγκατάλειψη τοῦ Σταυροῦ. Πάνω στὸν Σταυρὸ ὁλοκληρώνεται τελικὰ ἡ παιδαγωγικὴ συνάντηση τοῦ Χριστοῦ μὲ τοὺς μαθητές Του μὲ ἀποκλειστικὸ θέμα τὴν ἀγάπη. «Μωρία τοῦ Σταυροῦ» εἶναι ἡ ἄφατη ταπείνωση τοῦ Χριστοῦ, ποὺ ἀπὸ ἀγάπη ἐκδύθηκε τῆς θεϊκῆς του δόξας καὶ ἔπαθε ὄχι ἁπλῶς γιὰ τὴν ἐπικύρωση τῆς διδασκαλίας Του ἀλλὰ γιὰ τὴν ἀναδημιουργία τοῦ ἀνθρώπου (Κολασ.1.18-20 & Ἐφεσ.2.5-6). Πρόκειται γιὰ τὸν Θεάνθρωπο Δάσκαλο ποὺ μὲ θυσία τοῦ ἑαυτοῦ Του κατέβηκε στὸ σκοτεινὸ σπήλαιο τῆς ἄγνοιας τῶν μαθητῶν του γιὰ νὰ τοὺς καταστήσει ἐς ἀεὶ τμῆμα τῆς αἰώνιας ζωῆς Του.  
	Ὁ Σταυρὸς τοῦ Χριστοῦ θὰ μαθαίνει στοὺς μαθητές Του ὅλων τῶν ἐποχῶν πὼς ἡ ἀγάπη εἶναι ἢ σταυρωμένη αὐτομείωση ἢ καθαρὸς ἐγωϊσμὸς καὶ πὼς μέση λύση δὲν ὑπάρχει. Ὁ Σωκράτης ἐπιλέγει νὰ πιεῖ τὸ κώνειο ὄχι μόνο γιὰ νὰ διαφυλάξει τὸ ἔργο του ἀλλὰ καὶ γιὰ νὰ περισώσει τὴν ἀνθρωπιά μας. Ὁ Χριστός, ὅμως, πεθαίνει πάνω στὸν Σταυρὸ γιὰ νὰ ἀνοίξει ἐκ νέου τὴν πόρτα τῆς Ἁγίας Τριάδος σὲ κάθε μαθητή Του ποὺ θὰ θελήσει νὰ Τὸν ἀκολουθήσει, νὰ συντονισθεῖ, δηλαδή, μὲ τὸν τρόπο τῆς θεϊκῆς αὐτομείωσης. Μοιάζει, ἔτσι, ἡ αὐτομείωση ποὺ εἰσηγήθηκε ὁ Σωκράτης νὰ  ὁλοκληρώνεται μὲ τὸν Χριστό. Ὁ αὐτονομημένος ἄνθρωπος στὴν ἑωσφορική του περηφάνεια αὐτομειούμενος τὸ πολύ-πολὺ νὰ αὐτοκτονήσει. Συμμετέχοντας, ὅμως, κανεὶς στὸν Σταυρὸ τοῦ Χριστοῦ μπορεῖ πλέον νὰ αὐτομειωθεῖ καὶ νὰ ζήσει τὴν ἴδια τὴ ζωὴ τοῦ Θεοῦ.
	Ἂν ἀναρωτηθοῦμε τώρα τὸν λόγο γιὰ τὸν ὁποῖο γίναμε ἐκπαιδευτικοὶ εἶναι βέβαιο πὼς θὰ θυμηθοῦμε ὅτι καθένας ἀπὸ ἐμᾶς συναντήθηκε στὴν κρίσιμη ἐφηβική του ἡλικία μὲ ἕναν τουλάχιστο δάσκαλο, τοῦ ὁποίου ἡ αὐτομείωση, ἡ κάθοδός του μέχρι τοῦ σημείου νά ‘ρθεῖ καὶ νὰ μᾶς συναντήσει, φιλοτίμησε τὴν εὔπλαστη ψυχή μας καὶ ἄναψε μέσα μας τὴ σπίθα ὥστε νὰ γίνουμε κι ἐμεῖς μιὰ μέρα ἐκπαιδευτικοὶ λειτουργοί. Ἡ ἐπιτυχία, λοιπόν, καὶ τοῦ δικοῦ μας ἐγχειρήματος νὰ καταστήσουμε νεότερους καὶ μεγαλύτερους συνανθρώπους μας –τοὺς μαθητές μας- κοινωνοὺς τοῦ παγκόσμιου πολιτιστικοῦ κεκτημένου καὶ μάλιστα ἱκανοὺς νὰ ἀλληλοεπιδράσουν δημιουργικὰ στὶς παγκοσμιοποιημένες κοινωνίες μας ἐξαρτᾶται ἀπὸ τὸν βαθμὸ τῆς αὐτομείωσής μας, ἀπαραίτητης προϋπόθεσης τῆς παιδαγωγικῆς συνάντησης ποὺ ἔχει, ἔτσι, de facto ἱερατικὸ χαρακτήρα. Μποροῦμε στὸ σημεῖο αὐτὸ νὰ διδαχθοῦμε πολλὰ ἀπὸ τὸ φιλανδικὸ μοντέλο ἐκπαίδευσης στὸ ὁποῖο ὁ δάσκαλος ἀπεκδύεται τῆς ἐκπαιδευτικῆς αὐθεντίας γιὰ νὰ ἐπιτρέψει στοὺς μαθητές του νὰ ἀναπτύξουν ὁ καθένας τὶς δικές του δεξιότητες ἀντιμετωπίζοντας μὲ αὐτενέργεια τόν παγκόσμιο ὠκεανὸ τῆς γνώσης. Ἡ σπίθα ποὺ ἄναψε μέσα μας ὥστε μιὰ μέρα νὰ γίνουμε ἐκπαιδευτικοὶ εἶχε ἀσφαλῶς τὴ δυναμικὴ νὰ μᾶς κάνει μέχρι καὶ νὰ πεθάνουμε γιὰ τοὺς μαθητές μας. Παραμένουμε πάντοτε ἀνοιχτοὶ σὲ αὐτὴν τὴ δυναμική; 
	Ξεκίνησα αὐτὴν τὴν παρέμβαση μὲ τὰ λόγια τοῦ πατρὸς Σωφρονίου. Ἐπιτρέψτε μου νὰ κλείσω τὴν εἰσήγησή μου πάλι μὲ αὐτά: «Ἡ κυριότερη πάλη [ἐνν. σὲ συμπαντικὸ ἐπίπεδο] διεξάγεται ἐνάντια στὸ πάθος τῆς ὑπερηφανείας. Ὅλοι ὅσοι θέλουν νὰ κυριαρχήσουν στοὺς ἀνθρώπους θὰ σφάλλουν, γιατὶ δὲν ἀντιλαμβάνονται τὴν φύση τῆς ἐξουσίας ποὺ μᾶς ἔδωσε ὁ Θεός» (π. Σωφρονίου Σαχάρωφ, ὅπ. παρ., σ. 298). 
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