25 ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΥΡΩΠΗΣ 
 Εισαγωγή* Δρ. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΛΛΙΑΝΟΣ,Πρόεδρος Οργανωτικής Επιτροπής 
Σεβασμιότατε Μητροπολίτη Αχαΐας,
αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της ΕΟΚΕ κύριε Ντάση, 
αξιότιμε κύριε Γενικέ Γραμματέα των Ευρωπαϊκών Σχολείων, 
αξιότιμη κυρία Ειδική Εκπρόσωπε Υπουργείου Παιδείας του Βελγίου,
αξιότιμες κυρίες και κύριοι εκπρόσωποι φορέων και συλλόγων γονέων και κηδεμόνων,
αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι εκπαιδευτικοί,
Σας καλωσορίζω στις Βρυξέλλες και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας εκ μέρους όλων των Μελών της Οργανωτικής Επιτροπής, με ιδιαίτερη χαρά και τιμή, στο 25ο Συνέδριο Ελλήνων Εκπαιδευτικών Ευρώπης. Το θέμα «Η Πολυτισμικοτητα της Ευρώπης και η ελληνική παιδεία μπροστά σε νέες προκλήσεις « επελεγη μετά από ώριμη σκέψη και διαβούλευση λογω της επικαιρότητας αλλά και της διαχρονικότητας του, γεγονός που καταδεικνύεται από την άμεση ανταπόκριση για συμμετοχή εκλεκτών ομιλητών, ελλήνων και ξένων, καθώς και φορέων. Τιμά ιδιαίτερα η παρουσία τους την εκπαιδευτική κοινότητα και τους αξίζουν θερμές ευχαριστίες.
Το «επετειακό» Συνέδριο αυτό φτάνει το  φέτος, επιτρέψτε μου να τονίσω ως κάποιος που έχει την  τιμή και το προνόμιο  να συμμετέχει  ενεργά όλα τα 25 χρόνια , σε έναν σταθμό αποκορύφωσης διότι επιτυγχάνει ταυτόχρονα δύο καινοτομίες: 
-   να τεθεί υπό την αιγίδα ανώτερου θεσμικού οργάνου της ΕΕ, δηλαδή του προέδρου της ΕΟΚΕ του κυρίου Γιώργου Νταση, τον οποίο ευχαριστούμε για την άμεση ανταπόκριση και την παρουσία του εδώ, καθώς και
[bookmark: _GoBack]- να διευρυνθεί πραγματικά με εκπροσώπους, εκτός των αποσπασμένων ελλήνων εκπαιδευτικών στα κράτη μέλη της ΕΕ, και από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, όπως η Ουκρανία, η Ρωσία και η Σερβία, τους οποίους καλωσορίζω σήμερα πάλι  μια και είχα ήδη την ευκαιρία να συναντηθώ μαζί τους χθες στις «προσυνεδριακές» εκδηλώσεις· συγκεκριμένα την επίσκεψη στο Parliamentarium και την παρακολούθηση της ειδικής βραδιάς κλασσικής κιθάρας, προσκεκλημένοι της διάσημης σολίστ κυρίας Αντιγόνης Γκόνη στο Βασιλικό Ωδείο των Βρυξελλών.   .   
Επιπλέον δε το Συνέδριο επέτυχε ήδη  να διευρύνει τη δικτύωση του με υπάρχοντες, θεσμικούς και μη, εκπροσώπους μηχανισμών  προώθησης των ελληνικών θεμάτων στο εξωτερικό και ιδιαίτερα της ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού, και να τους δώσει βήμα προκειμένου να καταθέσουν τις δικές τους χρήσιμες εμπειρίες και απόψεις. 
(παρουσίαση των ομιλητών της πρωινής συνεδριάσεως)
Προσδοκώντας στην ενεργό συμμετοχή όλων, σας παρακαλώ να φροντίσουμε για την εύρυθμη τήρηση του πλούσιου προγράμματος και στην απογευματινή συνεδρίαση, όπου θα προεδρεύσει η Σύμβουλος εκπαίδευσης στην Πρεσβεία της Ελλάδος στο Βέλγιο κυρία Δρ Μυρσίνη Ρουμελιώτη .
  Παρακαλώ κατόπιν τούτων  τον κύριο πρόεδρο της ΕΟΚΕ, κύριο Ντάση, να λάβει το λόγο για την εισαγωγική του ομιλία προκειμένου αμέσως μετά ο  Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων  κύριος Θεοδόσιος Πελεγρίνης, να απευθύνει τον χαιρετισμό του κηρύσσοντας και την έναρξη των εργασιών του 25ου Συνεδρίου Ελλήνων Εκπαιδευτικών Ευρώπης.
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